
 

 
           

 

 

 

 

“คุณสมบัติของ ส.ส. และ พรรคการเมืองท่ีประชาชนตองการ” 
              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการขาว /หัวหนาขาว 

 ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร (นิดา) เปดเผยผลสํารวจความคิดเห็นของประชาชน                
เรื่อง “คุณสมบัติของ ส.ส. และ พรรคการเมืองที่ประชาชนตองการ” ทําการสํารวจระหวางวันที่ 20 – 21 กุมภาพันธ 2562 จากประชาชนที่มี
อายุ  18 ปขึ้นไป กระจายทุกภูมิภาค ระดับการศึกษา และอาชีพ รวมทั้งส้ิน จํานวน 1,253 หนวยตัวอยาง เก่ียวกับคุณสมบัติ (ลักษณะ) ของ ส.ส. 
และ              พรรคการเมืองที่ประชาชนตองการ ในการเลือกตั้งที่จะถึงน้ี การสํารวจอาศัยการสุมตัวอยางโดยใช ความนาจะเปนจากบญัชีรายช่ือ
ฐานขอมูลตัวอยางหลัก (Master Sample) ของ “นิดาโพล” ดวยวิธีแบบแบงช้ันภูมิ (Stratified  Random Sampling) โดยแบงช้ันภูมิตามภูมิภาค 
จากน้ันในแตละภูมิภาคสุมตัวอยางดวยวิธีแบบงาย (Simple Random Sampling) เก็บขอมูลดวยวิธีการสัมภาษณทางโทรศัพท โดยกําหนดคาความ
เช่ือม่ันที่           รอยละ 95.0 

จากการสํารวจเม่ือถามถึงการเลือกตั้งที่จะถึงน้ี ทานจะตัดสินใจลงคะแนนโดยการเลือกบุคคล (ผูสมัคร ส.ส.) หรือพรรคการเมือง พบวา 
ประชาชนสวนใหญ รอยละ 36.39 ระบุวา พรรคการเมือง รองลงมา รอยละ 32.64 ระบุวา ทั้งบุคคล (ผูสมัคร ส.ส.) และพรรคการเมือง และรอยละ 
30.97 ระบุวา บุคคล (ผูสมัคร ส.ส.)   

เม่ือถามถึงคุณสมบัติของผูสมัครสมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ส.ส.) ที่จะเลือก พบวา ประชาชนสวนใหญ รอยละ 23.71 ระบุวา มีผลงานเปนที่
ประจักษ รองลงมา รอยละ 22.46 ระบุวา ส.ส. ที่ลงพื้นที่ใกลชิดประชาชน รอยละ 20.45 ระบุวา มีความรูความสามารถ รอยละ 10.66  ระบุวา 
ไมมีประวัติดางพรอย รอยละ 9.16 ระบุวา เปนคนรุนใหม รอยละ 5.65 ระบุวา มีประสบการณทางการเมือง (เคยเปน ส.ส./ส.ว./ส.จ./
นักการเมืองทองถิ่น) รอยละ 3.26 ระบุวา สังกัดพรรคการเมืองที่เสนอนโยบายที่ถูกใจ รอยละ 3.14 ระบุวา สังกัดพรรคการเมืองที่ช่ืนชอบ     รอย
ละ 1.38 ระบุวา เปนลูกหลานของคนในพื้นที่/อยูในทองถิ่นเดิม และรอยละ 0.13 ระบุวา เปนทายาทนักการเมือง/ผูมีช่ือเสียง                

ทายที่สุดเม่ือถามถึงคุณสมบัตขิองพรรคการเมือง ที่จะเลือก พบวา ประชาชนสวนใหญ รอยละ 41.97 ระบุวา นโยบายพรรค รองลงมา 
รอยละ 38.50 ระบุวา ผลงานที่ผานมาดีเปนที่ประจักษ ทําไดจริง รอยละ 7.63 ระบุวา จุดยืนของพรรค รอยละ 6.47 ระบุวา หัวหนาพรรค รอย
ละ 3.01 ระบุวา มีผูสมัคร ส.ส. ที่ช่ืนชอบอยูในพรรค รอยละ 1.50 ระบุวา เปนพรรคที่ไดรับการจัดตั้งเปนรัฐบาลหลายครั้ง และรอยละ 0.92 ระบุ
วา ผูที่ถูกเสนอช่ือเปนนายกรัฐมนตรีอยูในพรรค 

เม่ือพิจารณาลักษณะทั่วไปของตัวอยาง พบวา ตัวอยางรอยละ 8.46 มีภูมิลําเนาอยูกรุงเทพฯ รอยละ 26.18 มีภูมิลําเนาอยูปริมณฑล
และภาคกลาง รอยละ 18.27 มีภูมิลําเนาอยูภาคเหนือ รอยละ 33.60 มีภูมิลําเนาอยูภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และรอยละ 13.49 มีภูมิลําเนาอยู
ภาคใต  ตัวอยางรอยละ 52.35 เปนเพศชาย รอยละ 47.49 เปนเพศหญิง และรอยละ 0.16 เปนเพศทางเลือก ตัวอยางรอยละ 5.27 มีอายุ 18 – 
25 ป         รอยละ 15.96 มีอายุ 26 – 35 ป รอยละ 22.74 มีอายุ 36 – 45 ป รอยละ 34.72 มีอายุ 46 – 59 ป รอยละ 20.67 มีอายุ 60 ปขึ้น
ไป และรอยละ 0.64 ไมระบุอายุ ตัวอยางรอยละ 93.38 นับถือศาสนาพุทธ รอยละ 3.83 นับถือศาสนาอิสลาม รอยละ 0.87 นับถือศาสนาคริสต/
ฮินดู/ซิกข/ยิว/          ไมนับถือศาสนาใด ๆ และรอยละ 1.92 ไมระบุศาสนา  

ตัวอยางรอยละ 21.55 ระบุวาสถานภาพโสด รอยละ 74.22 สมรสแลว รอยละ 2.39 หมาย หยาราง แยกกันอยู และรอยละ 1.84 ไม
ระบุสถานภาพการสมรส ตวัอยางรอยละ 30.49 จบการศึกษาประถมศึกษาหรือต่ํากวา รอยละ 28.65 จบการศึกษามัธยมศึกษาหรือเทียบเทา รอย
ละ 9.26 จบการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา รอยละ 23.22 จบการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทา รอยละ 6.07 จบการศึกษาสูงกวาปริญญา
ตรีหรือเทียบเทา และรอยละ 2.31 ไมระบุการศึกษา  

ตัวอยางรอยละ 10.21 ประกอบอาชีพขาราชการ/ลูกจาง/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 12.85 ประกอบอาชีพพนักงานเอกชน รอยละ 
22.75 ประกอบอาชีพเจาของธุรกิจ/อาชีพอิสระ รอยละ 15.80 ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง รอยละ 16.52 ประกอบอาชีพรับจางทั่วไป/    
ผูใชแรงงาน รอยละ 17.56 เปนพอบาน/แมบาน/เกษียณอายุ/วางงาน รอยละ 1.84 เปนนักเรียน/นักศึกษา รอยละ 0.16 เปนพนักงานองคกร
อิสระที่ไมแสวงหากําไร และรอยละ 2.31 ไมระบุอาชีพ  

ตัวอยางรอยละ 13.97 ไมมีรายได รอยละ 28.01 มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 25.94 มีรายไดเฉล่ียตอเดือน              
10,001 –  20,000 บาท รอยละ 11.81 มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท รอยละ 4.87 มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 –  40,000 บาท รอย
ละ 7.18 มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 บาทขึ้นไป และรอยละ 8.22 ไมระบุรายได 

 

 

 

วันอาทิตยที่ 24 กุมภาพันธ พ.ศ. 2562 

 ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร โทรศัพท 02 -727- 3594-6  โทรสาร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 

E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th 
 

 

ศาสตราจารย ดร.อัญชนา  ณ ระนอง 

ผูอํานวยการศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” 
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1. ในการเลือกตั้งที่จะถึงนี้ ทานตัดสินใจลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง โดยพิจารณาจากบุคคล (ผูสมัครสมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ส.ส.))   

    หรือพรรคการเมือง  

 
2.ทานจะเลือก ผูสมัครสมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ส.ส.) ที่มีคุณสมบัติ แบบใด (n = 797) 

คุณสมบัติของผูสมัครสมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ส.ส.) ที่จะเลือก รอยละ 
มีผลงานเปนที่ประจักษ 23.71 
ส.ส. ที่ลงพื้นที่ใกลชิดประชาชน 22.46 
มีความรูความสามารถ 20.45 
ไมมีประวัติดางพรอย 10.66 
เปนคนรุนใหม 9.16 
มีประสบการณทางการเมือง (เคยเปน ส.ส./ส.ว./ส.จ./นักการเมืองทองถิ่น) 5.65 
สังกัดพรรคการเมืองที่เสนอนโยบายที่ถูกใจ 3.26 
สังกัดพรรคการเมืองที่ช่ืนชอบ 3.14 
เปนลูกหลานของคนในพื้นที่/อยูในทองถิ่นเดิม 1.38 
เปนทายาทนักการเมือง/ผูมีช่ือเสียง 0.13 

รวม 100.00 
 

3. ทานจะเลือก พรรคการเมือง ที่มีคุณสมบัติแบบใด (n = 865) 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

การเลือกตั้งทีจ่ะถึงนี้ ทานจะตดัสินใจลงคะแนนโดยการเลือกบคุคล (ผูสมัคร ส.ส.) หรือพรรคการเมือง   รอยละ 
พรรคการเมือง 36.39 
ทั้งบุคคล (ผูสมัคร ส.ส.) และพรรคการเมือง 32.64 
บุคคล (ผูสมัคร ส.ส.) 30.97 

รวม 100.00 

คุณสมบัติของพรรคการเมืองที่จะเลือก    รอยละ 
นโยบายพรรค 41.97 
ผลงานที่ผานมาดี เปนที่ประจักษ ทําไดจริง 38.50 
จุดยืนของพรรค 7.63 
หัวหนาพรรค 6.47 
มีผูสมัคร ส.ส. ที่ช่ืนชอบอยูในพรรค 3.01 
เปนพรรคที่ไดรับการจัดตั้งเปนรัฐบาลหลายครั้ง 1.50 
ผูที่ถูกเสนอช่ือเปนนายกรัฐมนตรีอยูในพรรค 0.92 

รวม 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอยาง 

 

ตารางที่ 1 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิภาค       

ภูมิภาค จํานวน รอยละ 
กรุงเทพฯ  106 8.46 
ปริมณฑลและภาคกลาง  328 26.18 

ภาคเหนือ 229 18.27 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 421 33.60 

ภาคใต 169 13.49 

รวม 1,253 100.00 
 

ตารางที่ 2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย              656 52.35 
หญิง 595 47.49 
เพศทางเลือก 2 0.16 

รวม 1,253 100.00 
 

ตารางที่ 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 
18 – 25 ป 66 5.27 
26 – 35 ป  200 15.96 
36 – 45  ป 285 22.74 
46 – 59  ป 435 34.72 
60 ปขึ้นไป 259 20.67 
ไมระบุ 8 0.64 

รวม 1,253 100.00 
 

ตารางที่ 4 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามศาสนา 

ศาสนา จํานวน รอยละ 
พุทธ 1,170 93.38 
อิสลาม 48 3.83 
คริสต /ฮินดู/ซิกข/ยิว/ไมนับถือศาสนาใด ๆ 11 0.87 
ไมระบุ 24 1.92 

รวม 1,253 100.00 
 

ตารางที่ 5 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 270 21.55 

สมรส 930 74.22 

หมาย หยาราง แยกกันอยู 
 
 
 

30 2.39 

ไมระบุ 23 1.84 

รวม 1,253 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอยาง (ตอ) 
 

ตารางที่ 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษาหรือต่ํากวา 382 30.49 
มัธยมศึกษาหรือเทียบเทา 359 28.65 
อนุปริญญาหรือเทียบเทา 116 9.26 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 291 23.22 
สูงกวาปริญญาตรีหรือเทียบเทา 76 6.07 
ไมระบุ 29 2.31 

รวม 1,253 100.00 
 

ตารางที่ 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จํานวน รอยละ 
ขาราชการ/ลูกจาง/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 128 10.21 
พนักงานเอกชน 161 12.85 
เจาของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 285 22.75 
เกษตรกร/ประมง 198 15.80 
รับจางทั่วไป/ผูใชแรงงาน 207 16.52 
พอบาน/แมบาน/เกษียณอายุ/วางงาน 220 17.56 
นักเรียน/นักศึกษา 23 1.84 
พนักงานองคกรอิสระที่ไมแสวงหากําไร 2 0.16 
ไมระบุ 29 2.31 

รวม 1,253 100.00 
 

ตารางที ่8 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมมีรายได 175 13.97 
ไมเกิน 10,000 351 28.01 
10,001 – 20,000 325 25.94 
20,001 – 30,000 148 11.81 
30,001 –  40,000 61 4.87 
40,001 ขึ้นไป 90 7.18 
ไมระบุ 103 8.22 

รวม 1,253 100.00 
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